
真有效值转换器 AD536A 测试简介 

一、AD536A 简介 

AD536A 是美国 AD 公司的真有效值转直流值的单块集成电路。它的性能十分优良 ,可

以直接计算输入的任何复杂波形 (包括交、直流成分) 的真有效值。它特有的峰值因数补偿

电路 ,使其在峰值因数达到 7 时测量误差仅为 1 %。AD536A 的频带很宽,它可以测量到频

率为 300kHz、电压值在 100mV 以上带有 3dB 误差的信号电平。AD536A 有一个辅助 DB 输

出引脚，均方根输出信号的对数被带到一个单独的引脚，以实现 dB 转换，并具有 60 dB 的

有用动态范围。利用外部提供的参考电压，用户能方便设置 0dB 电平 ,使其可以对应于从 

0. 1V 到 2V 之间的任何有效值。 

AD536A 的引脚配置和功能说明： 

 

图 1：DIP 封装引脚配置 

表 1：DIP 封装管脚功能描述 

管脚 符号 作用 

1 Vin 交流电压信号输入 

2 NC 空脚 

3 - Vs 接负电源 

4 Cav 接滤波电容 ,并由此确定稳定时间 

5 dB 分贝输出端 

6 OUT 缓冲输出端 

7 IN 缓冲输入端 

8 Iout 电流输出端 

9 Rl 可外接电阻以调节精度 

10 COMMON 接地端 

11 NC 空脚 

12 NC 空脚 

13 NC 空脚 

14 + Vs 接正电源 

 



RMS（真有效值）是对交流信号幅度的基本量度，可以分别从实用角度和数学角度予

以定义。从实用角度定义是：一个交流信号的真有效值等于在同一负载上产生同等热量所

需的直流量。例如，1 V 真有效值交流信号与 1V 直流信号在同一电阻上产生的热量相

同。从数学角度定义是：电压的真有效值定义如下：（经过简化的公式，等同于零平均值统

计信号的标准偏差）这包括求信号的平方，取平均值，然后获得其平方根。取平均值的时

间必须足够长，以便能在所需的最低工作频率进行滤波。 

Erms = √AVG(V2) 

 波形的波峰因数定义为峰值与其真有效值值之比。振幅对称方波或直流水平波形等信号

的波峰因数为 1。其它性质更复杂的波形则具有较高的波峰因数。 

二、AD536A 的工作原理 

AD536A 采用隐式真有效值计算法，图二为 AD536A 的简化原理图，它分为四个主要部

分：绝对值电路（有源整流器）、平方器/除法器、精密电流镜和输出缓冲器。AD536A 执行

的实际计算遵循等式。 

V𝑟𝑚𝑠 = Avg [
𝑉𝑖𝑛2

𝑉𝑟𝑚𝑠
] 

AD536A 的输入电压（VIN），由有源整流器（A1，A2）转换为单极电流（I1）。 I1 驱动

平方器/分频器的一个输入端。 

𝐼4 = 𝐼1
2 𝐼3⁄  

平方器/分频器的输出电流 I4 通过由 R1 和外部电容 CAV 组成的低通滤波器驱动电流镜。 

如果 R1，CAV 时间常数远大于输入信号的最长周期，那么 I4 是有效的平均值。电流镜反馈

回等于 Avg [I4]的电流 I3，回到平方器/分频器以完成隐式均方根计算。 从而： 

𝐼4 = 𝐴𝑣𝑔[𝐼1
2 𝐼4⁄ ] = 𝐼1 𝑟𝑚𝑠 

电流镜也产生输出电流 IOUT，其等于 2I4。 IOUT 可以直接使用，或者可以通过 R2 转

换为电压并通过缓冲器，以提供低阻抗电压输出。 AD536A 的传递函数产生以下结果： 

𝑉𝑜𝑢𝑡 = 2𝑅2 × 𝐼𝑟𝑚𝑠 = 𝑉𝑖𝑛 𝑟𝑚𝑠 

dB 输出源自于 Q3 的发射极，因为此处的电压与-log VIN 成比例。 发射极跟随器 Q5 对

这个电压进行缓冲和电平转换，当外部提供的 Q5 发射极电流接近 I3 时，dB 输出电压为零。 

 

图二：AD536A 的简化原理图 



三、AD536A 的测试 

我们在 STS8205 的 SH8204 类别板上对 AD536A 测试，可以测试 total error、db 输出、失

调电压等参数。图三为 AD536 的测试适配器。 

 

图三：AD536 的测试适配器 

 测试原理简述如下：VS+接 FPVI0 提供正电源， VS-接 FPVI3 提供负电源。Vin 接到 FPVI2

提供输入电平，CAV 接滤波电容接 VS+，dB 脚接电容接地，FPVI1 提供 dB 脚的电流，调整对

应的 Rms 电压，dB 脚还通过继电器接 QVM+，通过 QVM+测量 dB 管脚上的电压。BUF OUT

接 FOVI1，提供需要的负载或电压，接继电器接 QVM+进行精密测量。 

四、重点参数简介 

dB 的误差参数：首先调节电路使 0DB=1Vrms，然后用 FPVI2 的 100mV 档给出 7mV 直流

电压，QVM 测量 dB 管脚的输出电压 V1。FPVI2 的 10V 档给出 7V 直流电压，QVM 测量 dB

管脚的输出电压 V2。带入下列公式进行计算： 

𝐸𝑟𝑟𝑜𝑟𝐷𝐵 = |𝑉1 − 𝑉2| 3⁄ − 60 

 下面是节选的 AD536A 测试数据，供参考： 
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